

○五一盘点

五一三天乐 旅游亮点多

红红火火的五一旅游刚刚落下帷幕，有太多的话题值得我们去思考和回味：富华游乐园5月1日下午1:00后停止售票，地下大峡谷景区5月1日单日接待自驾车超过5000辆，一日游依然在旅游市场中占绝对主导地位，冷热不均现象突出，往年不温不火的章丘旅游五一期间全面崛起……

□本刊记者 陈润

舒适至上 富华游乐园主动停止售票

对于景区来说，最盼望着假期到来，假期意味着蜂拥而至的游客，意味着景区能赚到大把大把的钞票。假期过多的游客量让一些景区超负荷运转，导游、餐饮、住宿等服务都大打折扣，但是为了“利”字还是无节制地开门纳客，游客的舒适度降低了很多，这对一些景区的声誉造成了不好的影响。

相比而言，富华游乐园在这方面做得比较理性，每个节假日给景区规定最大游客接待量（旅游舒适度与游客最大量的结合点），如果达到这个最大接待量，景区就坚决停止售票。富华游乐园景区营销部负责人告诉记者，从景区经营方面来说，希望更多的游客到景区游玩；从游客角度来说，不希望有太多的游客，而希望自己旅游的舒适度、满意度提高，从长远来说，游客的满意度和舒适度所带来的良好口碑价值远远大于短时间内超负荷接待游客的价值。5月1日下午1:00，富华游乐园的游客量已经达到最大接待量，富华游乐园立即停止售票，不再让游客进入景区。正是这种理性、为游客着想的理念让富华在游客间有良好的口碑，在主题乐园竞争激烈

烈的市场上立于不败之地。

自驾车火爆

地下大峡谷单日接待逾5000辆

“自驾游太火了，到处是私家车，连个停车的地方都找不到啊”，五一期间到济南九如山瀑布群景区游玩的张先生如是说。目前，自驾游已经成为中短途旅游最大的消费群体，自驾游已成为旅游市场中一道亮丽的风景线。九如山瀑布群景区负责营销的副总经理刘征告诉记者：“五一期间，大量自驾游游客开车到九如山踏青赏花、观瀑、戏水，自驾游游客量能占到景区总接待量的六成以上。”

据不完全统计，5月1日山东地下大峡谷景区接待自驾车超过5000辆，刷新了山东单一景区接待自驾车数量的纪录。地下大峡谷景区专门抽调和增加工作人员，在景区各停车场、路段指挥、协调自驾游车辆，采取适时分流、分段疏导的方式，引导游客游览节奏，确保没有发生旅游安全事故和游客投诉事件。

五一假期，野三坡又创造了新的历史纪录。短短三天时间，景区门票狂揽465万元，接待游客25万人次，旅游总收入6500万元，较去年同期分别增长55%、65%和70%，每日数千辆的自驾车停满了景区的所有停车场。

“五一”三天，国内外游人7万余人次来赤山景区观山海、



赏樱花、悟禅意，感受云雾缭绕的别样青翠和宗教文化、胶东民俗的魅力，极乐菩萨界将佛教文化和动感艺术完美结合，让广大游客如醉如痴。

莱芜雪野农博园、三王峪景区等三天游客中75%以上是自驾游游客。

旅游随意性强

一日游依然唱主角

记者从济南各大旅行社了解到，五一期间组团旅游中65%以上属于一日游游客，短平快的一日游是市民最喜欢的出游方式。济南国信旅行社营销总监张晓国提到：“五一三天假期中市民参加最多的是以踏青赏花为主的一日游线路，前往三王峪、百脉泉、天上王城、泰和山等景区的比较多，游客的随意性非常强，5月2日当天还有很多报名参加当天的旅游线路。”

作为乡村旅游示范点的天上王城景区，假日期间游人如织，吸引山东省内及省周边的游客进入这座商周古城去体验原始的民风民俗、独特的崮群风光和商周文化，体验沂蒙深处的乡村风情，节日期间增加的《红灯记》、《沙家浜》、《智取威虎山》等革命样板戏经典剧目，则吸引了大批中老年游人的观看。据统计，天上王城景区接待游客中一日游游客超过了五成。

三天假期中，有着“观音胜境、北方普陀”美誉新泰莲花山

共接待游客8.5万人次，其中大部分是短途的一日游游客。

在青州仰天山国家森林公园，一日游的游客也是重中之重。五一三天假期，景区共接待游客2万多人，门票收入100多万元，旅游总收入500多万元。游客人数、旅游收入与去年同期相比，都有了很大幅度的增长。

出游时间和地域

冷热不均

与往年五一放假时间为5月1日、2日、3日不同的是，今年五一假期为4月30日、5月1日和2日，让很多民众不适应，这也导致一些景区4月30日游客量不太大，而5月1日各大景区游客爆满，5月2日的游客量也较多。青岛海底世界5月1日接待了近3万人，而4月30日游客只有1.5万人，两天游客量相差巨大。

“五一”三天小长假，刚刚开业的泰和山风景区迎来游客数万人，成为鲁中地区新的旅游亮点。泰和山天缘谷和黄花溪两大景区，凭借着山水相依、苍松翠柏以及飞泻而下的瀑布群等自然生态优势，吸引了大批来自周边以及省内的团队及自驾游游客。其中5月1日泰和山景区的游客接待量是4月30日及5月2日之和，旅游时间冷热不均比较突出。

从旅游区域上看，五一出游呈现热点更热，温冷点更冷清的

态势。以济南为例，济南南部山区板块游客量很大，各景区各项接待和配套服务都处于超负荷运转状态，济南东部的章丘板块各景区游客增速很快，有望成为济南旅游新的热点，而济南北部则游客较少，显得有些冷清。

章丘旅游

有望成下个“南部山区”

作为山东省会的济南，以市民出游量大著称，济南旅游是山东旅游的风向标。五一期间，许多市民还是把出游的首选目的地定在南部山区诸多景点，让南部山区拥挤不堪；有着济南“小泉城”美誉的章丘，也接待了近30万游客，成为旅游市场中巨大亮点之一。今年五一，章丘旅游凭借以李清照为代表的高品位历史文化旅游资源、喷涌盛况超过趵突泉的地势奇观百脉泉、山水俱佳的生众多态山林景点等资源，厚积薄发，成为济南乃至周边市、县游客理想的旅游目的地，业内人士预测，章丘旅游在今年将全面崛起。

章丘旅游局局长任军告诉记者，章丘以前有几处景区因经营所有权的问题没有解决，阻碍了章丘旅游的发展，现在章丘各景点经营所有权清晰、机制灵活，加上今年章丘市委、市政府重视旅游业发展，下大力气整合境内旅游资源，全力打造大章丘旅游，让章丘旅游驶入快速健康发展的良性轨道。



五一小假，中短途游成主打

今年五一小长假期间，全国大部分地区天气晴朗，广大游客的出游兴致高涨，出游热潮较清明节有更进一步的提升。记者获悉，今年五一旅游可谓火爆，不仅“世园会”、海南游备受关注，红色旅游等主题游产品也走俏市场，中短途游线路成为“香饽饽”。

□本刊记者 朱亚东

中短途游成为假期主角

小长假期间，国内游市场呈现出了供需两旺的态势，中短途游成为五一游市场的主体。记者从山东嘉华国旅、济南旅游办事处、海航乐游、山东观光国旅等旅行社获悉，五一期间选择近郊游、省内中短线旅游产品的游客占到八成以上。济南九如山瀑布群、园博园、章丘百脉泉、三王峪、植物园、

主要以东南亚、中国台湾的中短途游为主。香港、澳门、中国台湾及东南亚等地4天至5天的产品，新加坡、马来西亚等3天至4天的中短程线路以及巴厘岛、普吉岛等常规海岛游产品较受欢迎。

“世园游”海南游

受关注

“世园游”无疑是今年五一假期出游的焦点。4月28日，西安世界园艺博览会拉开帷幕，会期178天，这是继北京奥运会、上海世博会之后在中国举办的又一重大国际盛会。“世园会”各参展单位展示的多种园艺景观、尖端的生态环保科技，加上西安众多的历史古迹和浓郁的历史文化，都对游客产生了极大的吸引力。

除“世园游”之外，海南游也变得炙手可热。4月



20日，海南省对国内游客试行“离岛免税”政策，国人人在海南购物将和在香港一样享受免税优惠。再加上海南环境优美，风光秀丽，蜜月游空前升温，海南游可谓今年五一小假期热点中的热点。记者从山东中青旅、港中旅济南分公司、青岛中旅

济南分社、山东旅行社等获悉，五一期间，各家旅行社报名海南游的游客都出现了爆满的局面。

值得一提的是，为迎接建党90周年，许多旅行社五一期间推出的“红色主题游”旅游线路也出现了热销。“五一期间，国内一些

著名的红色旅游景区诸如陕西延安、江西八一起义纪念馆、井冈山、南京雨花台纪念馆、贵州的遵义会议遗址、长沙毛主席故居等景区都备受青睐，红色旅游成为了今年五一的一大特色旅游主题。”山东嘉华国旅工作人员介绍说。